

有了医保 还需要商业健康保险吗

本报记者 张骞



很多人对这个问题都搞不清楚:有了医保,还需要商业健康保险吗?近日,财政部、税务总局、保监会联合下发通知,自今年7月1日起,将商业健康保险个人所得税试点推广到全国范围实施。政策明确规定:对个人购买符合规定的商业健康保险产品的支出,允许在当年(月)计算应纳税所得额时予以税前扣除,扣除限额为2400元/年(200元/月)。

假如一个人每月薪水是5000元,扣除起征点3500元,那么他要超出1500元缴纳个税。现在他买了一份商业健康保险。按照最高抵扣标准,他平均每月获得200元个税抵扣额,也就是说他只需要对1300元缴纳个税。

这是国家以减税的方式鼓励人们购买商业保险。

医保之外购买商业健康保险的比例不高

根据目标人群已有保障项目和保障需求的不同,符合规定的健康保险产品共有三类,分别适用于:一是对公费医疗或基本医疗保险报销后个人负担的医疗费用有报销意愿的人群;二是对公费医疗或基本医疗保险报销后个人负担的特定大额医疗费用有报销意愿的人群;三是未参加公费医疗或基本医疗保险,对个人负担的医疗费用有报销意愿的人群。

显然,每个人都有额外的报销意愿。但根据记者采访,将这种意愿转化为购买行为的却不多。记者连日来采访发现,很多拥有医保的成年人孩子购买了商业保险,涉及健康、教育等多个范畴,但自己名下的商业保险却是空白。刘女士是为数不多的例外。

市民刘女士在市区一家大型国企上班,2015年,她为自己购买了工银安盛人寿的商业保险。刘女士的这份保险很全,既有意外伤害急诊保险,也有住院保险,更有重大疾病保险。

刘女士一年的保费是7000多元,10年期,如果到70岁时未动用保费,保险公司

将按保费的125%予以返还。不过,对她来说,这不重要,重要的是为家庭上了一道保险。

她说,很多人都习惯给孩子买保险,其实在概率上说,成年人面临的健康问题更多,而自己有事了,还会影响孩子。给成年人买一份保险,可提高整个家庭的抗击打能力。

市二院ICU大夫王利军接触过多种类型病人,她告诉记者,医保之外购买商业健康保险的人,在她的临床观察中,只占10%-20%。

近几年,医保进步明显

不过,很多人对商业健康保险不仅没意识,关键是不了解,对它和医保的区别所知甚少。事实上,医保这些年来进步也是很大的。

记者从平顶山市医保中心了解到,今年1月,我省实现城乡居民基本医疗保险和职工基本医疗保险、工伤保险、生育保险药品目录在全省范围内统一,纳入报销范围的药品达2513个品种,较城镇基本医保目录增加112个品种,较新农合目录增加664个品种。整合后纳入医保支付范围的医疗服务项目共计4441项,较城镇医保医疗服务项目增加177项,较原新农合医疗服务项目增加254项。

在重特大疾病保障方面,将原城镇居民基本医疗保险实行单病种结算管理和原新型农村合作医疗实行重大疾病保障管理的儿童白血病、唇裂等33个住院病种以及终末期肾病、血友病等10个门诊病种纳入第一批重特大疾病保障范围。

在城乡居民大病保险方面,起付线统一调整为15万元,年度最高支付限额由30万元提高至40万元。报销金额方面,2017年城乡居民基本医疗保险住院统筹基金最高支付限额15万元,加上大病保险最高支付限额40万元,合计报销额度达到55万元。

另外,在异地转诊等方面,医保都有很大进步。

对职工医保来说,每年可享受最高8万元的基本医疗报销和最高22万元的大病医疗报销。基本医疗最低报销比例80%,大病则高达90%。

政府医保是主干,商业保险是重要补充

尽管医保在进步,市民赵女士还是向记者表达了她的担忧。

赵女士的微信朋友圈里不时有人为治病众筹,感觉很可怜。她每次都会捐钱,但捐过之后就会产生忧患意识,觉得没有一份商业保险,简直像裸奔。

她告诉记者,不可预知的事太多,谁也不敢保证将来没有什么事,而且很多进口药、营养药都进不了医保名录,感觉很不安全,而在朋友圈众筹,毕竟不体面,买份商业保险,不至于关键时刻措手不及。

赵女士说,她对商业健康保险所知不多,想了解一下再做决定。

现在,国家三部门出台政策鼓励民众购买商业健康保险,这意味着医保和商业健康保险肯定有不同,到底是哪里不同呢?

平顶山市医保中心有关负责人告诉记者,政府医保是基础、是保障,带有强制性;商业保险是产品,有多种,可以根据需要购买。政府医保是主干,商业保险是重要补充。

针对赵女士对医保名录的担忧,这位负责人说,医保名录不是说哪种药便宜了就添进来,哪种药贵了就去掉,医保名录是适应当前需要随时调整的,是经过专家论证过的。

有了医保后,要不要买一份商业保险,市医保中心有关负责人说,这要看自己的经济承受能力,另外也取决于对商业保险的认识。

由于商业保险是产品,保险公司完全根据市场需要设计产品,民众也拥有选择保险产品的完全自由。法律甚至规定了犹豫期来保护购买者。记者从不同渠道获悉,购买商业保险的市民,目前正越来越多。

导读

复合卡关闭磁条交易
市区未现扎堆换卡

[B2]

大河金服五月有好礼
食用油、运动护腕送给您

[B3]

51名小记者一小时
售出640份晚报

[B5]

人保财险
便民服务在身边
多项举措提升服务水平

[B6]

海归品酒会
5月20日再次举行

[B7]



平顶山金融圈



鹰城微健康